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Az előfizetési pénzek és a lap szellemi részét illető közlemények „Vácz“ szerkesztőségéhez fő ut 84. szám alá Váczra küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Vácz, jan. 16. 1871.
A vidéki lapok érdeke mellett a 

„Jászkunság'“ a közönséghez, a 
„Pécsi lapok“ a fővárosi or­
szágos lapokhoz intéz néhány 
szót. — E két oldalról jött, és két 
irányba ható szózatot mi is magunkévá 
teszzük; — ez kötelességünk!

A „Jászkunság“ vegyes tartal­
mú hetilap vezér czskkének egy része 
igy szól:

A jászkun nép a haza védelmé­
ben történelmi nevet vívott ki akkor, 
még midőn a „derék“ melléknevet 
a vitézség és személyes bátorság érde­
melte ki csupán, de most, midőn töb­
bet észszel mint erővel, — most, mi­
dőn a műveltség, ipar, kereskedelem 
teszik nagygyá és tiszteltté a népet, 
most, mondom, a vitézség és szemé­
lyes bátorság érzetének tudatával nem 
elégedhetik meg a jászkun nép.

Vannak érdekei, melyeket agy ón­
ba Ugatni nem engedhet; vannak 
bajai, melyekről hallgatni gyáva­
ság; vannak terhei, melyeken könnyí­
teni akarni kötelesség; vannak re­
ményei, melyekről nem beszélni élhe­
tetlenség.

8 hol tehetné ezt, mint sáját lap­
jában, mely ha nem volna, hát rögtön 
kellene alapítanunk, de mivel van, tölt­
sük tehát tele tudósításainkkal a vi­
déki híreknek szánt helyet.

Támegássuk lapunkat szel­
lemileg és anyagilag.

Szellemileg, mert, hogyan is 
mondjam csak? igen eléggé nem szép 
dolog biz az, midőn egy különben de­
rék nép toliforgatásra képes intelligen- 
tiával nem bir, vagy ha bir, hát az 
olyan, hogy restel életjelt adni. Is­
merjük be, ez igy van, kevés kivétellel.

Egy vidéki lapot magának a vi­
dék közönségének kellene Írni, mert a vi­
dékismeri a maga baját, tehát ha gyógyí­
tást akar, neki kell megmondania, hogy 
hol fáj.

Csak úgy lehet egy lapot érdeke­
sen, sokoldalúlag, nem az elvekre ér­

tem, szerkeszteni, szóval, vonzóvá tenni, 
ha sok munkatárssal támogattatok a 
szerkesztő. Mert ha a szerkesztő min­
den rovatot maga kénytelen betölteni, 
a lap egyoldalúvá lesz, melyből una­
lom s igy pártoláshiány származik.

Különben a szerkesztő a kzöpont- 
ban nem is tudhatja, hogy mi történik 
egyes községekben, vagy mit óhajta­
nának megtörténtté tenni, mit iparkod­
hatnak elhárítani, ha ő erről tudósítva

Nagyhatalom a sajtó, de csak 
akkor, ha a közönség érdeklődik. " 

Egy sokat szenvedett szabadság- 
harezos azt állítja egy helyen: „Ve­
gyetek el a nemzettől mindent, 
nyomjátok le aföldig, csikar­
játok k i k e z é b ő 1 a z ö n k o r m án y- 
zás utolsó eszközétis,csaka sza­
bad sajtót hagyjátok meg n e- 
k e m, és én ezzel minden t vissza 
fogok szerezni.“

Sokat, valóban sokat lehet a saj­
tóval tenni, de csak ott, hol érdeklőd­
nek a közügyek iránt, mert ha semmi­
vel sem törődünk, ha az egykedvűség 
terjeszti fölélik álmothozó sötét szár­
nyait, akkor bizony mindig rólunk, 
nélkülünk fognak határozni s mindig 
az fog elmaradni, amit óhajtunk, s az 
fog megtörténni, mitől legjobban félünk. 

De anyagilag is támogatnunk kell 
lapunkat pártfogásunk által.

Azt jól tudjuk, hogy minden, 
még szellemi vállalat is anyagi támo­
gatással állhat csak fenn.

Csodálatos szellemiségünk any- 
nyira sok anyagiságba van hurkolva, 
hogy azt elválasztani csakis a lélekbú­
várok képesek; de ők is csak akkor, 
ha hasuk nem korog, mert ilyenkor 
búvárkodásuk az emberi lélek rejtel­
meinek tömkelegéből kibontakozva — 
a húsos fazékak felé irányul.

Vegyük fel például, hogy egy 
vidéki lapnak nem több csak 400 —500 
előfizetője legyen; ez már évenként a 
mi lapunk árával számítva 1200 — 
2000 frt jövedelmet teszen. Leszámítva 
a nyomási és postai költséget, maradna

egy kis összeg a szerkesztő tisztességes 
dijjázására is, lehetne juttatni néha- 
néha egy kis tiszteletdijt a munkatár­
saknak is, kis ösztönzésül.

Én itten a legszííkkörííbb számí­
tást tettem, annyira szííkköríít, hogy 
félek a szerkesztő vörös plajbászától 
miatta. Számításomat a legalsóbb fo­
kon kezdettem, de ha reményünk még 
igy is csalódnék, akkor — akkor, ki­
adjuk magunkról a szegénységi bizo­
nyítványt mind anyagi, mind szellemi 
tekintetben.

- — Az angol kézműves inkább nél­
külözi kedvencz vizes pálinkáját (grog), 
csakhogy napilapot olvashasson; az 
amerikai nem tudja elkölteni kávéját, 
ha asztalán kiterítve nincsen kedves 
lapja; közöttünk pedig vannak sokan, 
kik az újságot csak arravalónak hiszik, 
hogy szalonnát takarjanak bele.

Ébredjünk valahára!
Szép feladat vár e tekintetben a 

községek előj áréira *), ők a nép szaba­
don választott tisztviselői; mutassák 
meg tettel, hogy a nép helyesen 
választott olyanokat, kik a ha­
ladásiéi v eltség, szóval a mai 
kor emberei. **)

Kérdezzük meg csak az angol nem­
zetet, minek köszönheti alkotmányát? 
— Merte megszerezni vérrel, s meg 
tudja tartani szabadsajtéval.

Az igaz, hogy csodálatos egy lár­
más hangszer a szabadsajtó, mely, mint 
a falu dobja, hangjával fölzavarja egy­
kedvűségükből az embereket, kiván­
csivá teszi megtudni, hogy mi az újság.

Ne köss ki vele; jó nyelve van; 
majd odaborsol; majd kifizet; odaüt, 
a hol fáj stb. így szoktak a jó nyelvű 
emberekről szólni.

Nem kell tehát részvétlenséggel 
a kerület nyelvét agyonütni, hanem 
azt éltetni s támogatni kell hadd telje­
sítse kötelességét. ***)

m

*) Hallod, Vácz 

**) Hallod, Vácz 

***) Hallod, Vác

I hatósága ? I 

s hatósága ? I

wm i'j
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Ehhez csak azt toldjuk, hogy ne­
künk is szól,

„Pécsi lapok“ által fővárosi or­
szágos lapjainkhoz intézett szózatát egész 
terjedelmében ugyan magunkévá nem 
tehetjük, már csak azért sem, mert mi 
nem politizálunk és nem politizálha­
tunk, azonban a vidéki lapok hi­
vatásáról szóló czikk következő 
sorai betűről betűre igazak.

„Nem gondolt például az általunk 
t oly “kimerítőn tárgyalt városi bajokra, 

a pénztári állapotra, nem a megindult 
egyletezés iránti mozgalomra s, at, E 
helyett a gyilkosságokat, farkasvadá­
szatokat s egyéb furcsaságokat mind 
szórni szóra átveszi; egy-egy levelező 
vad krágogásait, idétlen combinatioit 
hűségesen kinyomatják, mert „azt ne­
kik Írják,“ E közönyösség nem elné­
zés többé hanem czélnélküli elnyomás, 
mert vagy nem akarják a vidéki lapot 
érinteni, vagy nem tartják érdekeiket 
országos kérdéseknek, melyeknél 
nem csupán a tényt, hanem az észlelt 
hibákat is elő kellene számlálni. így 
természetes, hogy a vidéki lapok soha 
sem képesek a kellő tekinsélyt megsze-

Ehliez hozzá tesszük mi részünk­
ről hogy:

Ha fővárosi nagy lapjaink tud­
nák, (?) vagy talán tudni akarnák, hogy 
egy vidéki levelezőnél minden esetre 
authentikusabb kútfő egy hitelére fél­
tékeny vidéki lap; azért tisztelet és 
becsület a vidéki levelezőknek is, bár 
sokszor tévútra vezetik egyoldalú érte­
sítéseikkel nagy lapjainkat.

Ha tudnák, (?) hogy városi ba­
jaink, vidékeink hiányai, bizony min­
dig országos kérdés.

Ha tudnák, (?) hogy rósz achus- 
tikájú városaink, önnön érdekeiket fél­
reismerő vidékeink javára mi is sok­
kal több hasznos dolgot vihetnők vég­
hez, ha néha-néha az achustikát nagy 
lapjaink adnák meg, vidékeink érde­
keit pedig, melyekre mi olykor reá 
mutatunk, nem lapoznák át, szóval

Ha tudnák, (?) hogy ekként ve­
lünk — bár mint minket iskolába 
vezető instruktorunk — kezet fogva, 
indítványainkat helyeselné, vagy csak 
közlené is, a mi tekintélyünk növelve 
lenne, közügyért dolgozó kezünk pe­
dig nem hányna falra borsót, sem sza­
vunk nem hangzanék el a pusztában.

Ha tudnák, (?) hogy vannak köz­
ségeink szervezetében csökönyös és a 
közügyek mozgató kerekei közé pené­
szedet individiumok, kik a közügy gé­
pezetét nem berozsdásitani sem meg­
akasztani, — hanem azt mozgásba 
hozni, sőt ha kell, tolni volnának hivat­
va, de ha csak lehet, mégis az előbbit 
cselekszik; ezen individiumok mit sem 
adnak a mi pásztorsíphangú mondó- 
káinkra; szépen meg is tanultak már, 
hogy ott hol reformról vagy nékik szóló 
figyelmeztetésről van szó: pompás szer az 
agyonhallgatás, —• ha ellenben fővárosi 
nagy lapjaink néha-néha főleg ott 
hol a reformtörekvés elvitázhatatlanul 
szemébe tündökölhetik, a vidéki kis 
lapocskáknak accompagnironi lealáz­
nák magukat; Magyarországban félév 

I alatt minden czopf le lenne nyírva, és

jót állunk érte, hogy a mi tunya maradi 
embereink nem fülelnének a búzába, — 
ezen accompag-nemen megint csak a 
közérdek javára történnék, — itt pe­
dig nem lehet pártkérdés!

Hogy pedig a fővárosi lapok, a 
vidékeket képviselő helyi közlönyök 
által mindenről értesítve lehetnek, azt 
saját viszonyainkról gyanítjuk, — to­
lakodók ugyan sem ők sem speciell 
mi nem lehetünk, az kétségtelen, de 
részünkről biztosítjuk az összes fővá­
rosi lapokat, hogy csereviszonyra való 
minden arrogálás nélkül, — miután 
tudjuk az aránytalan áldozatot, — la­
punkat végtelenül küldjük csak azért, 
hogy városunk és vidékünk érdekéről 
tudomást vegyenek, és hogy nekünk, 
közönségünk által néha-néha félreér­
tett jó szándékunkért satisfactiőt 
nyújtsanak.

Ez persze nagyobb kívánság a 
cserepéldánynál, hanem becsületsza­
vunkra mondjuk, vannak ám olyan vi­
déki lapok is, melyek nem jövedelem- 
forrással és végett szerkezteinek; —
csupán magasabb czéljai vannak, tehát 
a satisfactiók iránti arrogantiát megle­
het nékik bocsátani!

Főtisztelendő Kovács l’íll ur, 
I a váczi gymnasium 5-ik és 6-ik osztályának 

I alapítására a város részére 10 ( írt o. é. 
alapítványt tett le, — mely nagylelkű ado­
mányt hálás köszönettel fogadva, ezennel 
nyilvánosan is nyugtázni bátorkodunk.

tArcza.

A földön.
Múlt Ízben minden tőlem kitelhető 

módon igyekeztem az égbe jutni; miután 
azonban a felsőbb régiókban uralkodó kig 
lég termetem súlyát nem birta feljebb emel­
ni, az általam hivatkozott pogányistenek és 
istennők pedig nem tanúsítottak irányomba 
annyi figyelmet, hogy vagy Pegazust küld­
ték volna értem, ki, mint olympusi confor- 
táblisló Nr. 1 eléggé ismeretes azon jó 
tulajdonáról, hogy egy pillanatban czélod- 
hoz visz. Sem pedig' Mvrknrmik ulasitást 
nem adtak, hogy, ha másként nem, hát 
„N achnah mé va 1" az égbe szállíttatott 
volna, két vámmázsányi nehézségemmel 
minden egyéb idegen teher nélkül vissza­
estem a földre, s szerencsém sommázata 
azt mutatta ki, hogy ha múltkori ógbe- 
törekvésem nem let volna ép úgy az ábránd 
álma, mint földreladásom, biztosíthatok 
mindenkit, miszerint ma olyan lapos vol­
nék, mint a kátai pogácsa.

E szerint tehát ismét a földön, még 
pedig Váczon volnánk, hol még most is 
találkozik ember, a ki abba gyönyörködik, 
hogy csak azért is, mert farsang van —
fogja magát és megfeledkezik, ------------
azaz, akarám mondani megfeleségesedik.

Én ugyan nem tudom, minő fogal­
maik vannak kegyeteknek, szép olvasónőim 
e szomorú dologról, melyet ép oly vidorrá 
igyekeznek tenni, mint a halotti tort, az 
által, hogy ez alkalommal esznek, isznak, 
sőt uram bocsásd bűnömet, még tánczolnak 
is; — de én kimondom, hogy én e tekin­
tetben kissé nagyon bő lelkiismerettel, sőt

ha úgy akarják, szigorú bölcsészeti és logi­
cal nézettel bírok. — Ugyanis :

Azt mondja a példaszó— „A házas­
ságok az égben köttetnek.“ — Saját­
ságos, hogy onnan még egy házaspár sem 
tért vissza. — De minek is ? •— hiszen ott 
már az'égben, mi pedig még a földön 
vagyunk.

Ha arra megesküszöm, a mit láttam, 
hallottam, észleltem; — annak van értel­
me. — Bizonyítok valamit meggyőződésem 
szerint; de hogy arra esküdjem meg, mi­
szerint jövőben szív uramat járomba fogom, 
s legyen az még oly szilaj, még is erős le­
szek leküzdeni, —■ és e mellett nem isme­
rem erőmet, vájjon képes leszek-e azt fékez­
ni: — Vagy is vegyünk fel egy parabolát.

Esküdjem meg arra, hogy egy előttem 
ismeretlen mérvű vulkánt le fogok csillapí­
tani ? — Oh ti! kik azt hiszitek, hogy az 
ember jövőjére , is esküt tehet; mennyire a 
földön, sőt még azalatt is az előítéletek 
sötét barlangjában vagytok.

Hogy mennyire rabjai vagytok annak 
a parányi lény meggyőződésének, illetőleg 
hiúság és öntetszet által fokozott álmeggyő­
ződésének, kit <‘ii-iiek neveznek, jöjjetek és 
nézzetek meg egy dalestélyt, melynek meg­
hívóin ott áll, háziasán — s látni fogjátok, 
hogy hoznak oda Pompadour és Maintnon- 
idejebeli uszályokat, melyek a tánezost két­
ségbe ejtik, a nőt arra ' kényszerítik, hogy 
az istentől még két hátulsó kézért esedez­
zék mert a két első megfächerezett és 

zsehkendőzött ötszál ujj ban végződő valami, 
nem képes egy időbe schleppet, ennek a 
világ minden része felé repülő fodrait, bou- 
quetot, gombostücsomagot s a toilette szó­
tár nélkül elszámlálhatatlan kellékeit a czi- 
ezomának tartani. — És mindezt miért, 
mert azt hisszük — nem egyéniségünk, 
hanem feltűnő ruházat mik fog hiú­

ságunk igényeinek megfelelni. — Hiú áb­
ránd ! — hiszen a ruha díszítményét leti­
porják. — Ott hever a földön, s reggel 
mi is csak azt vesszük észre, hogy a föl­
dön vagyunk.

Különben ne hidjétek ám, hogy ez a 
föld oly nagyon prózai valami, mert ha 
nekem volna csak belőle, úgy százezer 
catastrális hold körül primae classis szántó­
föld, — nem vesződném a tárczairással, 
hanem fogadnék ilyen magamszőrü fűzfa­
poétákat, azokkal verseket Íratnék a búza, 
rozs, árpa, kukoricza, krumpli és más ilyen 
és amolyan féle növényekről, — magam 
pedig csak úgy messziről nézném, hogy 
egyik másik, miféle módon rágja a tollat; 
— miszerint igy semmiből valamit csinál­
hasson. — A polgári-kör és casinónak ven­
nék akkora könyvtárt, hogy soha se kellene 
e végből arra a, hogy is hívják no ? — 
Schneider Fánnyra szorulni.

Sebaj ! azért ha nincs is. —• Én is 
úgy gondolkozom, mint Petőfi, Volna? — 
Majd lenne! — Nincs? — Megszok­
tuk. — A Ferónak már ismét nem volt 
meg az egész kabátja, mintha csak debar- 
deurnak öltözött volna.

A manó tudja, egyik nagyon hosszú a 
másik nagyon rövid. Hanem fiuk ! szó a mi 
szó! jó viseltétek magatokat, s csak arra 
kérlelt titeket, tanítsatok meg engem azon 
rejtély megoldására, hogy ha a különféle 
lakodalmak s házi mulatságok által a tancz- 
képes ifjúság úgy szétosztatik mint ma, 
hogy minden két nőre volt számítható egy 
tánezos, miféle módom lehet a dolgot úgy 
intézni, hogy a nők még is egyaránt tán- 
czolhassanak, s a petr. (nem merem e zöld­
ség nemű nevét kiírni) árulás kényes vádja 
alá ne essenek?
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Iievelezés.

Don Spavento indiskretió i.

Gute Nacht Herr Schwager!
Pest.,Januar 25. 1871.

Dien a punni cet 
fripon, le (liable noyera 
les Antres.

Voltaire, Ccmdüle.

A világon az ember mindenre szü­
letik, énekli a nép,*) s a példa tanítja, 
miszerint igaza van.

Kain az első ember gyermeké­
nek született, mert ha később jön a 
világra, és meglátja, hogy egyiknek 
mily szép neje, gyermeke, lova, fogata, 
— vagy mi nézetem szerint többé nem 
tartozik a feltűnő tárgyak közé, — 
kutyabőrös nemeslevele vagy éri etil­
jei ele van, nemegy, de szász testvérét 
öli el irigységében.

Ha Hónok nem születik Ádám 
harmadik fiául, nincs, kit az angyalok 
élve a menybe ragadjanak, és ki az 
utolsó Ítélet alkalmával az ur istennek 
segítsen a bíín-főkönyv lapjait for­
dítani.

Ha nincs Noé, nem találja fel a 
bort, és nincs akkor mitől néha Don 
Spavento lecsípje magát; s egyszers- 
mint nem átkozza meg Cliámot azzal, 
hogy utódaik csizmájuk helyett képü­
ket suvixolják.

Ha Mózes nem születik, nincs 
zsidó népvándorlás Kánaánba, — a zsi­
dók talán még máig is gúlákat építe­
nének Egyptomban, s nem volna, ki a 
jelen báli idény alatt különféle zálo­
gokra pénzt kölcsönözzön.

Ha nincs katholikus Ferdinand, — 
eltekintve minden más mythologiai és 
bibliai történeti hőstől, — nincs inqui- 
sitio, és Luther tana, nem lévén elnyo­
matás, — csak oly kevéssé terjed el, 
mint a herrenhuter vagy quakker-eké.

Ha nincs XIV. és XV Lajos, a 
franczia nép nem lesz annyira meg­
alázva, hogy kétségbeestében az uj esz­
méket kikeltse, megérlelje s a fejedel­
mek felelősségének példáját mutassa fel.

Es hány efféle ha-t tudnék még 
felszámítani, ha attól nem tartanék, 
hogy szerkesztőm azt mondja: „Hallja 
dón Spavento, én magát azért fizetem, 
hogy itt indiskret, bolond, valószínűt­
len dolgokat meséljen, nem pedig hogy 
történelmi levezelésekkel mulassa ol­
vasóimat.“

Ezért hát, eltekintve a további bi- 
zonyítgatástól, visszatérek állításomra, 
hogy az embernek mindenre szület­
nie kell, s midőn születik, legyen az 
fiú vagy leány, a végzet könyvébe be­
írják mire lesz hivatva.

Vájjon mi van e „fekete könyv­
be“ hősömről irva, nem tudom, mert 
még soha sem tudtam a titkot meg­
őrizni, s ezt Enok jól tudva, nem vá­
lasztott a végzet j egyzőkönyvivőjévé.

Azonban mi történt vele, annál 
jobbon tudom, s pletykálkodó termé­
szetemnél fogva el is mondom.

Van egy főbíró, kit Krispin Mik­
lósnak hivnak.

Már maga a név is nagyon gya­
níts. Szent Krispin egy olyan csudálatos 
szent volt, ki épen nem foglalkozott 
valami szent mesterséggel, hanem e 
helyett derekasan kezelte a sámfát 
meg a mustát: azaz más szóval, becsü­
letes csizmadia volt, kinek egyetlen egy 
bogara az, hogy elment, bőrt lopott 
és a szegényeknek csizmát varrt belőle.

Miklós pedig szintén méltó társa 
Krispinnek, ki meglehetős pazarló lé­
vén életében, arra lön kárhoztatva, 
hogy minden év deczember ötödikén 
számtalan ajándékot osztogasson bol­
dog és boldogtalannak, nyakára járat­
ván a hitelező zsidókat az esztendő 
többi háromszázbatvannégy napján.

Emberünknek két ilyen különös 
védszentje lévén, nem csodálkozhatni, 
hogy állandóan beteg volt egy oly be­
tegségben melyre, sem az orvos, sem a 
gyógyszerész nem tud orvosságot ad­
ni, mit csak a zsidók gyógyítanak a 
„Geld leihen“ czimíí operatióval.

Krispin Miklós uram tehát addig 
gyógyittatta magát, mig már nem 
akadt több orvosa, az az a hitelt eldá- 
vidolt a aszent hegedű.

De ő a gyakorlati életre született, 
s meggondolta, hogy ha az apának, 
(ő ugyanis több rendbeli reményteljes 
leány atyja) ki mindenét elverte, nem 
is adnak a leányok részére többé pénzt, 
annyival inkább adnak a férjnek neje 
hozományára.

Csak az volt a fő, oly nőt találni, 
ki elég hozomány nyal is bír.

Hosszas utánajárás után fel is fe­
dezett egy alkuszt, mert az efféléket 
mindenfélére lehet használni. Szegeden 
egy igen gazdag 23 éves szappanyos- 
nét, — ki özvegy, gazdag, s mi har­
madrendű kérdés, még fiatal is volt,

A nőnek hizelgett, hogy őt nagy­
ságos Krispin Miklósnénak, s nem 
mint eddig, ifjasszony-nak fogják hívni, 
és ez midőn a sensal nyomaiba a 
„nagyságos úr“ lépett, a kérőnek igent 
mondott.

Ő nagysága tehát visszajött, s mi­
vel állandó pénzapályát egy kis da­
gály vagy legalább is árral akarta föl­
váltani, mindenkinek elmondta, hogy 
újból házasodván, a gazdag szegedi 
szappanyosnét veszi el.

E szer használt, az addig 500 per- 
czentre dolgozó jebuzeusok 450-re 
kezdtek a jó remény fejébe kölcsönöz- 
getni, s a signor várva várta Pestre 
jegyesét.

Ez meg is érkezik, jegyesével a 
városligetbe megy, hol egy fiatal or­
vossal megismerkedvén, ebbe szerel­
messé lesz.

De az egyik praktikus zsidó, ki­
nek kétségtelenül okai lehettek a 
„nagyságos úrra“ gyanakodni, elment 
az ifjasszonlioz s beszédközben felde- 
rité védencze egész siralmas pénzügyi 
állapotát.

Az ifjasszony pedig elgondolta, 
hogy sokkal jobb egy fiatal ember, ki

csak tekintetes úr ugyan, de nincs 
eladósodva, mint egy vén ember, ki 
nagyságos úr, azonban még a füle sem 
látszik ki a váltók tengeréből.

Ily formán tehát másnap az ifjú 
orvost megkínálta kezével, s a „vén 
nagyságos urat“ oly szépen fogadta, 
hogy ez is megértette, miszerint ezt úgy 
lehet magyarra fordítani:

„Takarodjék az úr a pokolba.“ 
r. 1.

Helyi liirek.

líreiiedics Ferenci kedves bará­
tunkat és családját súlyos csapás érte, fo­
lyó hó 24-én, 12 éves, gyönyörű, okos kis 
leánykáját, Irént vesztette el, folyó lió 25-én 
a közönség nagy részvéte mellett kisértük 
örök nyugalomra.

Műkedvelőink, mint azt a Ma­
gyar újság 24. számából is olvastuk, a 
Nemzeti színházban előadott Farsangi 
iskola tanulmányozása végett Pestre rán- 
dultak le, már most szeretnénk látni, ki 
merné elvitatni, hogy nekünk nincsennek 
valódi műkedvelőink ! Éljenek !

A vádi dalkör által, a polgári­
kor könyvtára javára rendezett dalestély 
szép sikerrel tartatott meg, a jövedelem 
106 frt 50 kr. összeget tesz, — a részlete­
ket közelebb közlendjük.

Műkedvelőink színi előadása, a 
Farsangi iskola, február 2-ra van ter-

liymen. Kucsera Ignácz dal­
köri tag, folyó hó 24-én tartotta menyeg­
zőjét Lazár Juliska kisasszonynyal.

Korpás Márton pestmegyei tiszt­
viselő és dalkörünk tagja, folyó hó 26-án 
vezette oltárhoz Ernyey Katieza kisasz- 
szonyt.

A véradó kiszolgálása, vulgó 
IIjonezozás nálunk február 14-én kezdő­
dik meg, váczi járásban 317, a gödöllői 
járásban 518 első korosztályú katonaköte­
lezett van.

Heizer Béla széptehetségü joghall­
gató, szorgalmas levelezőnk, jövő heti nép- 
köri közgyűlésen fogj a bevégezni a nők 
társadalmi egyenj ogositásáról szóló 
felolvasását.

Városi hatóságunktól két felhí­
vást nyertünk közzététel végett, köszönettel 
vesszük, hanem máskor azt lcérnők, hogy 
előbb, mig annak értelme van, küldetnének 
el az ilyes közlemények, — ez egyik _ 1869. 
deczember 15-én, a másik folyó év január 
11-én kelt! mit tegyünk mi most már véle?

Különben mind a két ügyben a jour- 
nalistica már megtette kötelességét, — önök 
is uraim, eleget placatiroztak már, — most 
itt az ideje mozogni.

Úgy látszik, mi szerepet tévesztünk, a 
hírlap való arra, hogy beszéljen, harangi- 
rozzon, önöknek pedig egyéb teendőik nin­
csenek, minthogy a száraz tényt közön­
ségükkel tudassák, és szigorú következetes­
séggel keresztül vigyék, — ésime, önök be­
szélnek helyettünk! — hát mi meg tegyünk ?

Hogy mit érnek azok a placatirozások, 
meggyőződhettek önök a felnőttek javára 
rendezett tanügyi előadások körűi, — leg­
közelebb is mi egyedül a polgárikor nehány 
tagjával voltunk jelen az előadáson!

Az igaz, hogy önök az ipar-egyletnek, 
katholicus legény-egyletnek, mint füg­
getlen testületeknek nem parancsolhatnak, 
— de nem czéhbeli tag-e majd mindnyája? 
és mint ezéh-testület tagja, testületestől 
együtt nincs-e a városi hatóság felügyelete, 
mondhatni gyámkodása alatt?

Ha tehát annyira ragaszkodnak a mi 
I iparosaink ezéh-rendszerükhez, — és önök 

uraim minden czéhbeli actusban következe- 
I tcsen részt is vesznek, —- nem lehetne őket 
I szépen, — ha nem mén, más utón beugrat-
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ni abba az iskolába ? czéhestől, czéluneste- 
restől együtt!

Kérjük szépen; értsük meg egyszer 
valahára egymást!

Mindenbe belekapni, semmit keresztül­
vinni, ez nem hivatása önöknek, szép len­
dületet akarnak önök a tanügyi kérdéseknek 
adni, ez dicséretes, szép törekvés, hanem 
nékünk az a szerény nézetünk van, hogy a 
papírra tett eszmét, tetté is kell tenni.

Elkezdtük a felnőttek javára tanügyi 
előadásainkat, — senki sem látogatja! itt 
azonban elégtételt kell adnunk Reitter 
-István kocsigyárnok urnák, ez az egyetlen 
polgártársunk vitte el személyzetét előadás­
ra; és mi annak az oka, hogy senki sem 
látogatja ? az uraim, hogy itt a placatiro- 
zás nem elég !

Ott van az iparegylet, katholicus 
legény-egylet, a sok mónldi czéh, — ezek­
nek élén álló elnököket, a czéhnek czéh- 
mestereit behívni, kötelességükre figyelmez­
tetni, és talán felelőssé tenni, és a do-

Mikor, uraim, önök ezt látják, hogy 
az ipar-egylet pusztán csak társas-kör, ren­
deltetésétől eltér, — mikor azt látják, hogy 
a katholicus legény-egylet tagjai inkább 
szerepet, mint mesterséget tanul, inkább 
komédiázik, mintsem elmenne meghallgatni, 
hogy kell becsületesen egy számlát össze- 
állitani Bat., mikor, uraim, önök azt látják, 
hogy az iparos legénység becsületesen ne­
vét sem tudja leírni, — a katholicus 
legény-egylet elnöke pedig inkább catlia- 
cetája, mint elnöke az egyletnek, — 
mikor ezeket és hasonlókat látnak, ivedig 
láthatnak, úgy, uraim, önöknek, nem mond­
juk, hogy durván, de bizon-bizon belekelle- 
nék a dologba beszélni!

Jött a másik szép, gyönyörű felhívás, 
az írni, olvasni nem tudók javára tartandó 
iskolák végett,— itt is írott, azaz nyomta­
tott mulaszt marad biz az, ha meg nem 
fogjuk a dolgot üstökénél.

Szeretnék mi azt tudni, hogy a mi, 
korcsmába szoktatott sihedereinket, pova- 
lyacsainkat, istálóban növekedett taligásain- 
kat, hogyan viszik korcsma helyett iskolába 
piacátok által?

Pressio, jutalmazás, — sőt népnevelési 
egyletek nélkül nem boldogulnak, és be fog­
ják látni, hogy nincs más mód, — vagy? 
sorsára kell hagyni ezeket a felnőtt sibede-

Cselédrendszer érdekében tett felhívá­
suk is jó, helyes, szép, szükséges, de mégis 
--------nem ér semmit !

És miért nem ér semmit ? azért, mert 
az általunk többször pengetett cselédházak 
életbeléptetése, _— a meglévő zubringernők 
világbolitása nélkül hiába minden törvény, 
hozta légyen azt Pestmegye, vagy az ország 
saját gyűlése, a praxisban nem ér egy fiilet- 
len gombot.

E lap 4-ik számának 
helyi hírei között egy „Beküldetett“ vau el­
követve, melyre az a franczia közmondás 
méltán ráillik, hogy „több mint bűn, mert

Ebből ugyanis azt vesszük ki, hogy 
helybeli polgáraink egyike, Pintér Bálint úr, 
az általa bérlett „fehér hajó“ helyiségeiben 
tánczvigalmat hirdetvén, a tiszta jövedelmet

városunk két oly czélja között határozta fel- 
osztandónak, mely humanitárius természe­
ténél fogva mindenki pártfogására szorult, 
és ha még oly öszvegekkel rendelkeznék is, 
arra van utalva, hogy minden adományt 
hálásan fogadják el. Ezen czélok egyike a 
kórház, másika, a nőgylot által pártfogolt 
emberbaráti segélyezések.

És ime a uőegyleti titkár úr magasra 
vont szemöldökkel, hamvazószerdái hangon 
lemoralizálja Pintér urat, és kikéri magának, 
hogy a nő egylet javára ne adakozzék.

Titkár ur értsünk szót! Pintér ur min­
denek előtt is nem a nőegylet javara 
ajánlotta fel adományát, vagy legalább is 
nem igy érthette; mert a nőgylet oly tisztes 
egyéniségekből áll, kik már helyzetük^ sze­
rencsés voltánál fogva is, könyöradományra 
nem szorultak; hanem ajánlotta, vagy ajánl­
hatta ama humanitárius czélok javára, me­
lyek a nőegylet magasztos védnöksége alatt 
csakis az adományok sokasága mellett ké­
pesek czéljukat virulásban fentartani. És ha 
ez igy van, kérem, miért nem szabad tehát 
Pintér úrnak oda adakoznia? Talán azért, 
mert a „fehér hajóban“ fesztelenebb formák 
közt vigad a maga módja szerint mulatni 
szerető közönség? Erre, lássa ön, nem Pin­
tér úr tanította, vagy szoktatta a közönsé­
get, hanem a közönség keresi fel a „fehér­
hajó“ termét; melynek jövedelmét Pintér űr 
mint üzletembere jogosan meg is tarthatná, 
holott ő jóravaló polgárhoz illő önzéstelen- 
séggel nemes czélokra áldozza.

De másodszor, ki mondotta önnek, tit­
kár úr, hogy Pintér úr solidaritásba hozza 
a váczi nőegyletet a „fehér hajó“ vasárnapi 
közönségével? Pintér úr csak annyit mon­
dott, „közönség jöjj szokott helyedre, és mu­
lass, jöjj pedig mentül számossabban, mert 
nem kizárólag nekem fogsz adózni, hanem 
filléreidet a nőegyleti czélok oltárára teszed 
le! Hol van itt, titkár úr, az ön által annyira 
perhorrescált solidaritás ?

Lássa ön, Párisban, a jelenleg annyi 
sebből vérző Parisban, mely minden ráki­
áltott ledérsóge mellett, épen most tárja fel 
a legmagasabb polgári erényeknek örök időkre 
fenmaradandó mintaképét, szinte vannak 
nőegyletek; — de van „jardin mabille — 
clauserie des lilas, — jardin d’ kiver“ és 
más, a frivolabb közönség számára nyílt 
helyiség is, melyek vállalkozói időszakonkint 
mind jótékony czélokra is adakoznak, és 
azért ott a nőegylet mégis csak nőegylet, 
a mabille pedig hát — mabille! anél- 
rül, hogy ama tisztes hölgyeknek ott, kik a 
rangok és erények fónyfokain tündökölnek, 
vagy csak eszökagába is jutna, magukat 
holmi szemforgató szenteskedéssel nevetsé­
gesekké tenni, midőn nekik valamely far­
sangi mulatságból bejött jövedelmet ajánla­
nak. De akkor hát a színházak jövedelmeit 
is vissza kellene lökni, — mert tetszik tud­
ni, titkár úr — biz ott néha, lent is, de fő­
leg fent is az „égben“ magát mindenféle 
történetke adja elő.

S igy, midőn ön egyrészt ok nélkül 
bánt meg egy becsületes polgárt, ki a kö­
zönség nagy részével érintkezik — a mi nem 
politika —■ másrészt pedig, midőn épen 
hálásan köszöni meg az egylet ama 20 frtot, 
melyet a főt. váczi káptalan adományozott, 
ön megfontolatlanul taszít el az egylet alap­

jától legalább is 30—40 frtot — a mi nem 
aritmethika!

Ebből pedig a tanúság az, mivel min­
dég derült kedvű Don Spaventónk múltkori 
czikkét zárta be:

„Blinder Eifer schadet viel.“

Közgazdászat.
Tisztelt szerkesztőség!

I Vácz-lap 2-ik számában éntézett fel- 
I hívását helyeselve, ezennel tudatom, hogy 

Gödön átvéve eladtam a múlt 1870-lei ter­
mésből fehér bort, nevezetesen z s i d a i és 

1 csömöri szőlőhegyekről, magyar alsóját le­
fejtve nyolez forint o. é. összegért, termé­
szetesen edény nélkül.

Göd, 1871. január 24-én.
Schvoy Miklós, 

angol-belga-bank uradalmi 
intézője.

Szerkesztő ur!
Ismét tudatom, hogy Váczon helyben 

tisztabuzámat per vámmázsa ß írtért ad­
tam el, folyó hó 24-én.

Tereske, 1871. január 2f>.
Huszár László.

Sakkfeladvány.
Lóugrás szerint fejtendő meg.

Gyurhovich Lászlótól.
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Ezen rejtvény megfejtői közül 3 első megfejtő ezen 
titkos, nem titkos, dolgozó és nem d o 1- 
ó összes munkatársai pliotograph-arczképét nyerendi.

Szerkesztői üzenet.
Nógrádmegye ésVáczvároskoz kö­

zelfekvő falvak közönsége czim alatt egy 
közleményt kaptunk, azonban úgy mint Írva van 
nem közölhetjük, a visszaéléseket miket szegény, 
gabonát eladó falusiakkal elkövetnek a lemázsálás- 
kor mi is tudjuk, és legyenek önök meggyőződve, 
hogy ezért legközelebb interpellálni fogjuk hatósá­
gunkat, igazuk van önöknek, hogy ez is reform; és 
pedig a váczi érdekekre nézve talán még inkább 
életbe vágó reform.

N. 11. aláírással kaptunk egy közleményt, — 
hányszor ismételjük, hogy aláírással el nem látott 
közleményt csak rendes munkatársunktól fogadha­
tunk el, — de mit gondol? szolgálatot tenne ön ha 
egy ember botlásáért a szabó társulatot állítaná 
felengérre? Levele mellé csatolt pénzét vegye vissza, 
vagy beküldjiik a koródának ?

Felelős szerkesztő : ÉL1ÁSSY GYULA .

_________ _ HIRDETÉSE K.
Ö 1 f a eladás.

A váczi káptalan uradalom sügyi pusztájában vágott mintegy 300 erdei öl tölgyfa, 
a rváczi nagypiép°stsag lakában február 7-en d. e. 10 órakor nyilvános árverezés útján 
elfog adatni. A venni szándékozók ezennel tisztelettel meghivatnak.

Vácz, január 26-án 1871.
Bartos József,

-----------—-------,____________________________ _________________________________számtartó.
Kiadótulajdonos. Elláss} Gyula, Vácz, 1871. Nyomatott a siketn. iparint, gyorssajtóján,


